

以民為本與堅守財政紀律 用務實態度推動縣政



縣長陳福海主持115年度總預算研商會議。

(李映容攝)

記者李映容／縣府報導
行政院於昨（13）日召開「中央對地方政府115年度補助情形交流會議」，金門縣由副縣長李文良代表與會。

行前縣府於縣長室召開115年度總預算研商會議，由縣長陳福海主持，召集副縣長李文良、財政處及主計處等相關單位共同出席。該會議著重於檢視來年總預算方向，並針對中央政策變動、地方發展需求與財政永續進行深入討論。

縣長陳福海在會中指出，總預算不僅僅是一份財政規劃，而是展現施政藍圖與縣政價值的具體表現。他強調，縣府團隊必須全盤掌握整體規劃，從教育、基礎建設到社會福利與環境治理，資源的每一次分配都代表縣民的期待與信任，錢要花在刀口上，才能真正照顧到縣民的需要，也才能讓縣政的努力看得見、感受得到。他認為，在挑戰中尋找契機，縣府必須勇於調整、不怕改革，以務實態度帶領金門走向更穩健的未來。

為確保施政推動具備整體掌握，陳縣長並要求財政處主計處統整，負責跨局處的協調與追蹤，讓各項計畫在預算編列與執行上能夠保持一致步調，確保資源配置得宜。陳縣長指示副縣長李文良協助全盤建立例行回報機制，定期檢核進度，必要時立即提出調整方案。

為確保施政推動具備整體掌握，

陳縣長指示副縣長李文良協助全盤

建立例行回報機制，定期檢核進度，必要時立即提出調整方案。

為確保施

回復公教補償金 落實退撫基金永續



一、立即採用10年撥補方案：依精算報告編足預算，並補足歷年短差。

二、優先審議補償金回復法案：終止已退與在職、軍與公教之不公現象。

三、強化基金營運效能：透過專業投資與透明管理，提升基金長期收益。

退休金之管理與財務永續，攸關全體國人基本權益，呼籲朝野捐棄成見，以誠信與科學重塑永續基礎，以科學精神與誠信態度處理撥補與補償金議題，盡速通過合理預算與修法方案，真正落實基金永續與社會公平正義。政府不僅是全民的政府，更是公教人員之雇主，唯有透過科學規劃與歷史正義之實踐，方能讓現職與退休公教人員安心貢獻所長，並確保年金制度之長遠穩定與世代公平。

首先，在退撫基金撥補方面，根據銓敘部最新精算報告，退撫基金財務缺口持續擴大，若不及時撥補，公務人員與教育人員基金用罄年度將提前，依銓敘部精算數據，採取「10年撥補方案」，不僅總支出最少，且能最快穩定基金財務，避免未來債務疊加。但行政院卻連續三年短編預算，執意採取成本更高、效益更低的20年方案，此舉不僅漠視立法規範，更違背財政紀律與基金永續原則。

中央政府連三年短編，既不尊重國會，失信於全國公教人員，也嚴重影響退撫基金財務健全，相較於對勞保之撥補，厚此薄彼，莫此爲甚。我們呼籲行政院尊重精算科學與法律責任，依《公務人員退休資遣撫卹法》、《公立學校教職員退休資遣撫卹條例》規定，按10年方案足額編列預算，並補足過去短編差額，方能真正實現基金永續目標。下周即將開議的立法院，亦應關注基金撥補狀況，要求政府對勞保、退撫基金之撥補應一視同仁，不應厚此薄彼。

其次，有關回復公教年資補償金方面，所謂年資補償金源於民國84年至85年間退撫制度改制，從恩給制過渡至儲金制時，爲彌補公教人員因給付率降低（本俸5%降至4%）而設立的法定補償機制。此項設計旨在平衡制度改革損失，並經立法院審議通過，具法律正當性與

近年來，公教人員退休權益與退撫基金永續問題持續引發社會關注。政府雖承諾保障公教人員合理待遇與退休生活，然實際施政卻屢見未能體恤民瘼，尤其於退撫基金撥補與年資補償金處理上，顯有矛盾與不公，亟需檢

全國基層體育表揚大會 各地體育推手齊聚金門

金門體育會副理事長唐麗輝、秘書長辛雷達、常務理事李重杭，運動部訪視委員董榮、縣立體育場場長王志仁，金城鎮長李誠智、賢庵里里長顏士強，以及連江縣副縣長陳冠人等。此外，台灣體育總會會長鄭錦洲、秘書長鄭欲成，台北市體育總會秘書長陳芊妤，新北市體育總會副理事長李修德、秘書長劉富福，臺南市體育總會秘書長吳秋林，高雄市體育總會理事長許文宗、秘書長郭

該表揚活動不僅是對基層體育默默奉獻者的公開肯定，更象徵全民運動向下扎根的重要精神。金門已是第二度承辦全國性體育表揚大會，顯示地方體育能量正逐步展現，讓這座歷史悠久的戰地小島，因體育個獎項。

年一度的「全國基層體育有功團體及個人表揚大會」昨天（13）日在金門縣立體育場全城體育館隆重登場。這項全國體育界矚目的盛會，由中華民國縣市體育會聯合總會主辦、金門體育會承辦，並獲金門縣政府、金門縣議會、台灣體育總會、各縣市體育會及地方政府大力支持，來自全國各地的體育推手齊聚一堂，共同見證屬於體育人的榮耀時刻。

本月9日正式成立，而運動部首任部長李洋更是金門人，這不僅是金門的榮耀，也是「金門之光」。他特別感謝金門縣政府與縣議會的大力支持，使得今年的表揚大會能在金門圓滿舉辦。

教育處長黃雅芬代表縣長陳福海歡迎並恭喜所有獲獎者。她表示，推動運動是政府極為重要的施政工作，隨著運動部成立，未來全民運動與社區運動將更受重視。她特別肯定所
有基層推動者的努力，也因為

的團體與個人進場，全場掌聲雷動，象徵台灣體育精神再度被喚起。台灣體育總會會長鄭錦洲在致詞時指出，這項活動至今已有近70年歷史，堪稱國內體育界最重要的榮譽之一。他強調，獲獎單位與個人皆經貢獻獎、社會體育有功團體等共

備任，宜蘭縣體育會理事長蔡
岡志、總幹事劉錫鑑，苗栗縣
體育會總幹事周仁聖，嘉義縣
體育會前理事長羅信富，屏東
縣體育會理事長李媽讚，臺東
縣體育會總幹事林政隆，花蓮
縣體育會理事長汪錦德，澎湖
縣體育會前理事長張偉男，以
及基隆市政府前主計處長林正
川等人皆親臨現場，與全國體
育推廣先進和獲獎代表共享盛
舉。



2025全國基層體育有功團體及個人表揚大會昨日在金門縣立體育場舉行，頒發體育傑出貢獻獎、社會體育有功團體等共廿五個獎項。

社區種籽師資培訓 歷時2年耕耘圓滿結訓

的機制，以便持續精進專業；另可擴展參訪社區的類型，藉此開拓眼界，深化跨社區的交流與合作。在結業典禮上，輔導團隊特別播放了一支回顧影片，將學員二年來的學習與陪伴歷程完整串聯。影片中從初識的羞澀，到課堂上的討論、再到走訪社區的互動點滴，都勾起大家滿滿的回憶。放映期間現場氣氛溫馨且感人，有人眼眶泛淚，有人則微微笑著點頭，彷彿回味著一路走來的努力與成長。這份真摯的情感，成為學員們彼此之間最珍貴的連結，也象徵著一段重要旅程的完成。對許多人而言，結業並不是結束，而是邁向新階段的開始，更預示著多方社區將有更多新力量持續萌芽。

社會處副處長王智育於典禮上致詞指出，金門作為離島地區，長期以來在社區培力的過程中多仰賴民間

此次培訓課程分為初階與進階兩個階段，共計小時的專業課程與實地見習，內容涵蓋社區發展規、輔導技巧、訪視實作及回饋機制等主題。學員不僅在課程中獲取理論知識，更透過實地走訪與交流，加深對社區多樣性的理解。他們在培訓過程中逐步體認到謙卑、同理與正向肯定的態度，才會推動社區成長最不可或缺的基礎。許多學員表示這場培訓不只是單純的學習，更是一種角色的轉化，他們不再只是活動的執行者，而是能夠傾聽、理解，並陪伴社區走向自我成長的引導者。

在學習回饋中，學員普遍肯定培訓課程對於專業提升的幫助。他們分享，透過案例解析與討論，學會了如何以「以人為本」的角度，陪伴社區成員走出對挑戰與困境。而實地訪視的安排，則讓學員有機會觀察不同社區的運作模式，進一步思考如何整合資源、促進社區永續發展。同時，也有學員建議未來的課程能增加更多實作比例，並建立定期回饋

A photograph of a woman with short grey hair, wearing a blue sleeveless vest over a white long-sleeved shirt and a white headscarf. She is smiling and giving a thumbs-up gesture with her right hand. The background is slightly blurred, showing what appears to be an indoor event or exhibition.



員代表大會在劍潭青年活動中
(台北市公關同儕會提供)

適切性上存在一定限制。如今，透過兩年的用心培訓，已經看到一群在地社區幹部的成長與蛻變，他們不只是「種籽」，更是深植金門土地的「根系」，將在未來為社區永續發展提供穩固的支撐。

王智育強調，社會處期許這批新培育的師資，能與社區培力中心攜手，持續推動地方創生、人才培養與公共服務，並在陪伴與引導的角色中發揮影響力。他鼓勵學員們，將所學的專業知識帶回社區，不僅分享經驗，更要實際投入陪伴與輔導的行動，讓「人」成為社區發展的核心資產，進而帶動更多正向循環。

茲總、顧問陳永時屏、鍾光豐、，以及榮譽理事山，台灣金門同雄，還有旅居台鄉會理事長與代現同鄉情誼與團表示，感謝全體同仁的辛勞付出推展，並持續秉凝聚情誼」的宗親的溫暖依靠。繼續致力於會務

工作報告與通過財務稽核報告，並決議未來將協助鄉籍藝術家舉辦個展或聯展，以及支持鄉籍作家推展《金門文藝》辦公處所，為文化交流與傳承注入新動能。

值得一提的是，因羽球表現傑出、榮任新成立運動部部長的傑出鄉親李洋，成為本屆大會的亮點。為表達祝賀，書法家洪啓義特別揮毫賀聯，由李洋父親李峻清代表接受，象徵金門子弟在體壇發光發熱，鄉親同感榮耀。

大會暨頒發獎學金綜合報導
鄉會第十八屆大會，昨（13）日市劍潭青年活動來自各地的鄉親熱鬧溫馨。金門、立法委員陳玉大會增添光彩，的關懷。
許奮鬥主持，金
鄉會成爲連結鄉親的重要平台。
會中頒發113年度獎學金，受獎學生包括：師範大學研究所沈毅、台灣大學王鴻銘、東吳大學許靖、輔仁大學林伯叡、康寧大學許祐瑄、輔仁大學楊兆歲及永春高中楊如陶，期勉學子持續精進，回饋鄉里，
革新與交流合作，讓台北市金門同
革大會暨頒發獎學金綜合報導
會第十八屆大會，昨（13）日市劍潭青年活動來自各地的鄉親熱鬧溫馨。金門、立法委員陳玉大會增添光彩，的關懷。
許奮鬥主持，金
鄉會成爲連結鄉親的重要平台。
會中頒發113年度獎學金，受獎學生包括：師範大學研究所沈毅、台灣大學王鴻銘、東吳大學許靖、輔仁大學林伯叡、康寧大學許祐瑄、輔仁大學楊兆歲及永春高中楊如陶，期勉學子持續精進，回饋鄉里，

屏市金同會訪空軍第六聯隊 感謝協助後送及疏運



屏東市金門同鄉會理事長楊恭森等一行人拜訪空軍基地。

(該會提供)

理事長楊恭森致詞時，特別表達對空軍第六聯隊的感謝。他指出，六聯隊長期以來在金門民衆遇到重大傷病時，協助患者後送臺灣接受醫療，確保鄉親能獲得更妥善的治療與安寧返鄉照護。此外，每逢霧季或颱風過後，金門常因航班調度困難而造成旅客滯留，六聯隊不畏天候不穩，仍願意承擔高風險任務，派遣運輸機協助疏運鄉親與遊客，確保往返台金交通安全順利。這份長年無私協助，對金門居民而言意義重大，值得一再致謝。

此次拜會過程中，更洋溢著濃厚的同鄉情誼。隨行的同鄉會幹部中，常務理事楊志堅、王成宏、監事楊漢榮及理事董明珍的夫婿，皆曾於屏東空軍基地服役，與楊將軍等長官有深厚的同袍情

記者陳冠霖／綜合報導
為落實對浯島鄉親的服務工作，並配合年度計畫推動，屏東縣屏東市金門同鄉會理事長楊恭森，近日率領常務理事楊志堅、王成宏、理事董明珍、監事楊漢榮及總幹事陳晉生等一行人，前往屏東空軍基地拜會第六混合聯隊聯隊長楊炳申將軍、副聯隊長鄭將軍、馬上校、政戰主任江上校及第十大隊大隊長江上校等人。此行受到空軍六聯隊長楊將軍熱忱接待。

記者陳冠霖／綜合報導

溫馨又充滿懷舊情感。多年後再次相見，彷彿回到服役時光，宛如一場同學會，場面既

政風處辦AI應用實務分享暨影片製作教學

課程不僅止於理論講授，更設計了操作實作與學員作品展示，讓參與者能夠即學即用。透過「成果講評與綜合討論」環節，學員在實際操作後，能即時獲得專業回饋，對AI應用技巧的理解更為深刻。同時，課程也安排講師針對學員操作過程中遇到的疑問逐一解答，藉由互動交流，促進經驗分享，提升課程的實用性與完整性。

政風處指出，當前政府部門正面臨數位轉型的挑戰與契機，善用AI技術不僅能提升行政效率，更能展現創新治理思維。對政

記者陳冠霖／縣府報導
爲推動政風業務數位轉型，提升同仁人工智慧工具的實務應用能力，金門縣政府政風處舉辦「AI工具應用實務分享暨影片製作」教學課程，邀集縣府及所屬政風同仁、駐金政風單位及兼辦政風同仁共同參與。

The collage consists of three photographs. The left photograph shows a classroom or workshop setting where several people are seated at desks, each equipped with a computer monitor. They appear to be engaged in a practical session, likely learning how to use AI tools for video editing. The middle photograph captures a speaker standing behind a podium, gesturing as they address a group of seated audience members. A red banner above the speaker's podium displays the text 'AI工具應用實務 分享影片製作課程' (Practical Application of AI Tools Course, Film Production Sharing). The right photograph is a close-up view of computer monitors, focusing on the screens which display various frames of a video being edited, illustrating the practical work being done.

「AI工具應用實務分享暨影片製作」教學。

(政風處提供)



生成式AI可望強化社福工作人員數位轉型。（社會處提供）

助攻社福可及性
社會處辦 ChatGPT 訓練

AI 在政府場域應用時的風險與治理，包含可由系統產出

金門縣扎根零歲政策每周(9/15-9/21)行事曆

日期	主辦單位	課程、活動名稱	地點	時間
15	文化局	金門話說故事爸媽活動+手做	金沙鎮金沙國小	09:00~11:00
16	文化局	金門話說故事爸媽活動 金門話說故事+手作	金沙鎮述美國小 西口國小附設幼兒園	09:00~11:00 10:00~12:00
16	社會處-醫遊館	(6個月-1.5歲)-娃娃醫遊趣	醫遊館	10:30~11:00
16	家庭教育中心	家長的神隊友成長團體	線上課程	19:00~20:30
17	文化局	金門話說故事爸媽活動 金門話說故事+鑰匙圈手作	金沙鎮何浦國小 羅厝社區活動中心	09:00~11:00 19:00~21:00
17	社會處-蘭湖館 社會處-醫遊館	(4-8個月)小小探險員-寶寶音樂課 (0-3歲)-萌娃繪兒樂	蘭湖館 醫遊館	10:00~10:40 10:30~11:00
17	家庭教育中心	時間情緒收納:教養中的平衡與智慧	線上課程	19:00~20:30
18	文化局	金門話說故事爸媽活動 金門話說故事+串珠手作	金沙鎮安瀾國小 南塘社區活動中心	09:00~11:00 19:00~21:00
18	教育處	金門話說故事	多年國小附幼	10:00~10:30
18	社會處-醫遊館	(0-3歲)-醫遊FUN心玩~發展評估	醫遊館	09:00~11:00
19	文化局	金門話說故事爸媽活動 金門話說故事+鑰匙圈手作	多年國小 后頭社區活動中心	09:00~11:00 19:00~21:00
19	社會處-蘭湖館	(1.5-3歲)閩關大挑戰-小狀元遊金門	蘭湖館	10:00~10:40
20	家庭教育中心	親親寶貝親子逆境成長講座 扎根零歲教育志工培訓 串聯社區親職講座	金城鎮公所3樓會議室 縣府新聞發佈室 上林社區發展協會	09:00~17:00 09:00~16:30 09:00~12:00
20	教育處	圖書借閱及桌上遊戲操作活動 幼兒園教學實務研討工作坊 幼兒園專業團隊的營造	金城幼兒園 開瑄附幼 古寧附幼	09:00~12:00 09:00~16:00 09:00~16:00
20	文化局	志工培訓場 扎根零歲-外文故事屋 金門話說故事+手作	金門縣文化園區 金門縣文化局圖書館 烈嶼鄉立圖書館	09:30~11:30 10:00~11:00 10:00~12:00
20	社會處-醫遊館 社會處 社會處	(0-6歲) -打造健康孩子的生活 找回家的力量-媽媽的紅沙發 【外展服務】蘭湖館(0-6歲)	醫遊館 金門家扶中心 前水頭社區活動中心	10:00~11:00 10:30~11:30 15:00~16:00

掃描QR-code，至金門縣家庭教育中心「最新公告」專區

了解更多課程與活動內容!



金大「新生營」圓滿落幕 七百新鮮人展開「金」彩人生

記者許加泰／綜合報導
國立金門大學為了讓七百多位金大新鮮人盡快融入校園，開啟人生新頁，校方特別安排 2 天「新生營」，圓滿落幕。校長陳建民勉勵新生培養獨立生活、獨立思考能力，效仿居里夫人實踐夢想的能力，並引述蘇格拉底名言強調學無止境，期勉新生認真學習。

大學環境優美、學風優良，還有超過 200 位來自各國的境外生，國際化的多元環境特別適合學習。陳建民說，大學環境優美、學風優良，並在實踐中不斷地修正方向，永不停息。面對競爭，最好的方式就是不斷地歡迎之意，也強調金門大學與成績、學習與成長，只要立定目



左、金門大學舉辦「新生營」，校長陳建民、師長與大一新生合影；右、金寧鄉公所團隊設置「中秋博餅」體驗攤位。（金大提供）



記者許加泰／綜合報導
國立金門大學為了讓七百多位金大新鮮人盡快融入校園，開啟人生新頁，校方特別安排 2 天「新生營」，圓滿落幕。校長陳建民勉勵新生培養獨立生活、獨立思考能力，效仿居里夫人實踐夢想的能力，並引述蘇格拉底名言強調學無止境，期勉新生認真學習。

大學環境優美、學風優良，還有超過 200 位來自各國的境外生，國際化的多元環境特別適合學習。陳建民說，大學環境優美、學風優良，並在實踐中不斷地修正方向，永不停息。面對競爭，最好的方式就是不斷地歡迎之意，也強調金門大學與成績、學習與成長，只要立定目

民勉勵新生要早點學會獨立生活，及早培養獨立思考能力，善用環境多元交流，豐富自己的「金」彩人生。陳建民還以居里夫人的楷模，鼓勵新生鍛鍊實踐夢想能力，課餘要走出戶外鍛鍊身體。他引述蘇格拉底的名言：「你知道的愈多，才知道自己知道的更少」，強調學無止境。

金大指出，該項「新生營」循例安排校內行政單位業務簡介，其間穿插印尼學生聯誼會自組團隊「GET LOCO」表演的「

歌舞」，意味快樂地跳舞，以及「夢」儀隊精湛的操槍表演。基於新生道路到金門縣警察局交通隊員長賴俊宏、組長林政男對新生進行「交通安全宣導」，提醒新生遵守交通規則，安全出行、平安回家。

國立金門大學位於金寧鄉，為了讓新生以「離島居民」身分享受機票折扣優惠，每年學校都會安排新生辦理戶籍遷移，使得金門學生有 8 成以上在入學後都成了金門縣民，以及金寧鄉民。

金寧鄉長楊忠俊也特別到場致意，歡迎七百多位新鮮人加入金門大學和金寧鄉這個大家庭。楊忠俊表示，同學來到金大，是一個好的開始、新的起跑點，大學是人生學習最重要的一章，要把握大學 4 年時間，充分利用學校資源，尋找各式各樣的學習機會，訂立目標，發現自己的潛能。

中秋節將屆，金寧鄉公所即將在 10 月 4 日晚上 7 點在鄉公所前廣場舉辦「中秋博狀元餅」，楊忠俊率鄉公所團隊特別在金大體育館走廊安排了 5 桌，讓新生能利用課間休息，體驗把中秋「博狀元」的盛況。大部分來自臺灣各縣市的新生，對「博狀元」或「博餅」很陌生，是第一次聽到這樣的活動，很刺激。有同學連氣爆棚回「好彩頭」的造型娃娃，並用資源、認真學習。

陳建民校長並以「追求夢想，永不停歇」一席話致詞中特別再次向新生表達歡迎之意，也強調金門大學環境優美、學風優良，並在實踐中不斷地修正方向，永不停息。面對競爭，最好的方式就是不斷地歡迎之意，也強調金門大學與成績、學習與成長，只要立定目

標後有去做的意志，以及民勤勉勵新生要早點學會獨立生活，及早培養獨立思考能力，善用環境多元交流，豐富自己的「金」彩人生。陳建民還以居里夫人的楷模，鼓勵新生鍛鍊實踐夢想能力，課餘要走出戶外鍛鍊身體。他引述蘇格拉底的名言：「你知道的愈多，才知道自己知道的更少」，強調學無止

標後有去做的意志，以及民勤勉勵新生要早點學會獨立生活，及早培養獨立思考能力，善用環境多元交流，豐富自己的「金」彩人生。陳建民還以居里夫人的楷模，鼓勵新生鍛鍊實踐夢想能力，課餘要走出戶外鍛鍊身體。他引述蘇格拉底的名言：「你知道的愈多，才知道自己知道的更少」，強調學無止

標後有去做的意志，以及民勤勉勵新生要早點學會獨立生活，及早培養獨立思考能力，善用環境多元交流，豐富自己的「金」彩人生。陳建民還以居里夫人的楷模，鼓勵新生鍛鍊實踐夢想能力，課餘要走出戶外鍛鍊身體。他引述蘇格拉底的名言：「你知道的愈多，才知道自己知道的更少」，強調學無止

標後有去做的意志，以及民勤勉勵新生要早點學會獨立生活，及早培養獨立思考能力，善用環境多元交流，豐富自己的「金」彩人生。陳建民還以居里夫人的楷模，鼓勵新生鍛鍊實踐夢想能力，課餘要走出戶外鍛鍊身體。他引述蘇格拉底的名言：「你知道的愈多，才知道自己知道的更少」，強調學無止

標後有去做的意志，以及民勤勉勵新生要早點學會獨立生活，及早培養獨立思考能力，善用環境多元交流，豐富自己的「金」彩人生。陳建民還以居里夫人的楷模，鼓勵新生鍛鍊實踐夢想能力，課餘要走出戶外鍛鍊身體。他引述蘇格拉底的名言：「你知道的愈多，才知道自己知道的更少」，強調學無止

標後有去做的意志，以及民勤勉勵新生要早點學會獨立生活，及早培養獨立思考能力，善用環境多元交流，豐富自己的「金」彩人生。陳建民還以居里夫人的楷模，鼓勵新生鍛鍊實踐夢想能力，課餘要走出戶外鍛鍊身體。他引述蘇格拉底的名言：「你知道的愈多，才知道自己知道的更少」，強調學無止

家扶辦家長療心團體 給父母一段珍貴的喘息時光



金門家扶辦理家長療心團體，減緩教養壓力。（家扶提供）

記者許加泰／金沙報導
「謝謝社工的邀約與家人的支持，能夠藉由團體參與，短暫脫離孩子照顧的角色，即為最大的放鬆與生命的祝福。」一位參與金門家扶「家長療心團體」的家長如此分享。她的心聲，道出了許多父母的共同感受，在長期承擔教養壓力之下，偶爾能有片刻喘息，已是珍貴而難得的幸福。

金門家扶中心自民國 106 年起，受縣府委託承接「金門縣兒童及少年保護個案追蹤輔導暨家庭處遇服務計畫」，八年來陪伴超過百戶兒少保護家庭。透過家訪、親職輔導、家庭關懷與個別化處遇服務，家扶社工

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個

能聽見的聲音、3 個能感受到的觸覺、2 個能聞到的氣味，以及 1 個能嚐到的味道，藉由五感覺察，讓心緒逐

漸平靜，避免因一時衝動對孩子有不當的行為。

家扶強調，親職路途雖然辛苦，但不必獨自承擔。當

在孩子身上。活動中，社工也分享了簡單實用的「深呼

吸」與「54321」技巧：先找一個舒服的姿勢坐下，慢

慢深呼吸，接著依序找出身邊 5 個能看見的事物、4 個



小書齋裡，迴盪著掠我心四十年的〈莫爾道河〉樂曲——捷克國民樂派作曲家史麥塔納傳世之作《我的祖國》交響詩六首管弦樂曲之一。這部作品展現十九世紀末興起的民族主義音樂風格。每一個音符都訴說著波西米亞的歷史故事，描繪其美麗地景與動人的傳說，史麥塔納的愛國情懷表露無遺。

聆賞〈莫爾道河〉從涓涓細流到水量漸豐、加速奔湧，隨著水勢浩蕩河面增廣，氣勢雄渾而波瀾壯闊，在聖約翰急流上迸發出萬朵浪花兒……；那情狀，直教人心緒翻騰……。我努力靜下心來，思想著這曲式進行的姿勢與戲劇性的演繹，腦海裡幾次閃現文學家

東瑞與他的文學伴侶瑞芬。妙啊！這莫爾道河，與東瑞的文學生命歷程像極了；這條河與他們兩人的愛情進行式及人生況味，也恰恰吻合呢！

小米夫人名言：「每個人都在築一座高塔，期盼有一天，所有榮耀在塔尖會合。」二十出頭的東瑞正在築他的高塔，一邊唱起〈小河淌水〉：「月亮出來亮汪汪～亮汪汪～，想起我的阿妹在遠方～～」這阿妹是誰呢？是東瑞的姨表妹：聰穎靈慧、笑容甜美的瑞芬。對於個性敦厚篤實的東瑞而言，他心裡清楚——文學，是他今生最繁華的夢想；而瑞芬，卻是他靈魂深處最渴慕的遠方。那時，東瑞的生命小河裡，流淌著涓涓滴滴細膩的真情，使得原本不可企及的遠方，一天天被他拉近。終於，東瑞牽起瑞芬的手；二人開始逐步落實他們的文學大夢……。

小倆口成家，雙薪合力打造幸福家園。從汗水開始，一步一步腳印努力向前……，不論是藍領差事、或是白領職位，東瑞總是全力以赴；公餘之暇，筆耕是從不間斷的使命。他同時為五家報紙寫專欄，氣吞山河，文學聲望日隆；接受許多報章雜誌及電視媒體專訪，遭其正職公司同仁相忌，側面施壓，甚或逼迫東瑞離職。

短暫失業的一家之主壓力極重，當時母親從印尼移居香港與他一家四口同住，東瑞身為人子、人夫、人父確實焦慮。所幸，母親常為他加油打氣：「大丈夫，何患無職？！」……。愛妻瑞芬賢德，從不抱怨，只在他身旁安慰、鼓勵。東瑞沒讓一對兒女知道爸爸失業，怕影響他倆快樂無憂的童年。在失業期間還購買新玩具給孩子們玩，讓全家氣氛仍然維持往常的歡樂。求職過程中東瑞內心焦急奮力苦撐，拚命寫稿，賺取微薄稿費，與瑞芬勉力支應家用所需。突然，文學，神來一筆，為東瑞帶來幸運轉機，那是一九九一年，東瑞以一篇題為《山魂》的散文參賽獲得首獎，獎金高達港幣一萬元……。

某日，東瑞與瑞芬共同商議，決定「雙騎結伴攀虎山」，明知出版業經營不易，卻毅然決然在他們定居多年的香港共創「獲益出版事業有限公司」，夫妻同心拚搏。幾年後，涓涓細流的小河水量已漸豐滿，流速暢快力道十足，河面也寬闊了；已然有滔滔大河澎湃之象……。東瑞五十二年來創作的千萬文字雄兵早已巍峨如山，他總共出版一百五十種單行本著作，不少作品瑞芬也共同參與完成，「文學二人組」成績斐

然。獲益出版事業今年三十五周年，出版了六百多種著作，其中不乏當代文學名家大作，著實令出版界與文學同好刮目相看。讚嘆哪！東瑞、瑞芬的文學與愛情在塔尖會合了！

二〇二五年十月~十二月，金門睿友文學館陳長慶館長盛情邀請文學家東瑞與瑞芬榮返原鄉舉辦文學展。如今東瑞的筆下山河已然蔚為奇觀，即將在金門島鄉的文學殿堂發光；正如莫爾道河，在聖約翰急流上迸發出萬朵浪花兒，那般炫目、壯觀。

「筆下山河壯，東瑞文學展」10月2日開展，東瑞與瑞芬回想年初，兩人懷抱著重返太武山朝聖的激情，協力同心開始準備展覽資料，耗時八個多月，裝箱、郵寄、託運，分批抵達金門，包括東瑞文學創作珍貴手稿、媒體報導之剪報與圖檔、海內外一百多場學術講座資料及影像、世界各地各類文學獎獲獎紀錄暨數十件獎座、獎狀，以及東瑞文學生涯中最重要且尚有存書的一百二十餘冊著作：極短篇、短中長篇小說、散文詩、散文、遊記、兒童文學、少年文學、評論……等各種文類作品。這一場越洋跨海而來的文學盛宴，我們無論如何也不要錯過。

小暑田間散策

◎ 賴瑞玲

丹娜絲颱風肆虐過後，酷熱小暑午後時節，回了趟福興鄉娘家關心災情。這次颱風尾的雨彈襲擊，整個彰化地區被稱為「七八水災」，突如其来淹水，尤其是鄰近的鹿港地區，淹得人們叫苦連天，天后宮還反應：「一年至少淹15次！」「水淹膝蓋，天公爐、供桌泡水，簡直無法忍受！」甚至有號稱「咕嚕咕嚕」的網軍揶揄相關單位，幸好政府已承諾儘快採取因應措施。

和老媽閒聊一段時間後，邀她去後面的鄉間小路逛逛，她說早上已經散步運動而婉拒。決定自己去「巡田水」，走到排水溝小橋正欲轉彎時，赫然發現颱風後這水也消散得太快啦！

突然，看到靠近右側，竟有兩條「死魚」，但是定睛一看，其中一條吳郭魚只是擋淺，它的嘴巴還一張一合，努力掙扎呼吸中。想起《莊子》裡在乾涸池塘擋淺，卻依然相濡以沫的兩條魚。

遍尋四處找不到適合的工具，只得暫且作罷，邊散步邊找尋是否有適合的物品。途經香蕉園，些許香蕉樹的枝葉掃到颱風尾，有些斷裂、折腰的，甚至已經掛果的也被無情擊落，煞是可惜。

比起南部的災情，福興娘家算是還好。繼續前進，大部份的稻田已經收割完成，仍有幾畝農田尚未來得及，甚至有些許稻穗匍匐在地、垂頭喪氣。大部份的稻穗飽滿垂地，靜候收成。

沿著田間小路仰望灰濛濛的天空，可以遠眺台61線，太陽有時會探出頭來見客。灌溉溝渠上農民搭著棚架，或種合時令的絲瓜或是瓠瓜等，但被颱風暴雨摧殘的藤蔓和葉子尚未恢復生氣。

邊走邊尋覓回程可以解救擋淺魚的工具，卻徒勞無功。中途改變路線右轉往鰻魚養殖池，滿天的海鳥或在魚池上方或在休耕的田地，盤旋或是上下左右迅速追逐飛翔。

鰻魚池裡一男一女穿著漁夫褲正在工作，岸上有位長者感覺是老闆的架勢。我站在水溝旁的高地，邊看著水車轉轉，邊捕捉明滅間的光線和鳥兒追逐景象的鏡頭。

「阿伯您好！」目光和他對上，於是順勢打了招呼。

「好像沒看過你耶！住哪裡啊？」他問。
「住在學校對面喔！回娘家。」

「啊！外省的喔。妳哥哥常來這附近運動。」
「是我弟弟，開玩笑說是來巡田水。」

「巡別人的田水，哈哈！」
「對啊！一兼二顧，摸蜊仔兼洗褲。」

問到現在的鰻魚市場如何，他說早年都是外銷日本，現在受到對岸市場衝擊，無奈只好轉攻國內市場。

又走回橋頭，幸好魚兒尚在呼吸，決定回家找看看有沒無適合的器具。終於找到一支長約五公尺的竹掃把。返回後抓著排水溝的鋼製護欄，長度剛好碰到魚兒，但是水太淺，它往中間掙扎一番仍是擋淺。

有位歐吉桑停下來在橋上觀察我，「我以為你在抓魚。」「我在救魚啦！」反駁道。我努力半天仍構不到。看不下去的他說：「你要跨過去啦！」「掃把要顛倒使用才夠長喔！」遂下車拿起掃把跨過護欄，怕他危險幫忙抓住他的手臂。

耶！薑是老的辣，他輕輕往前一撥魚兒就往前水深處移動，聯手救援成功！「妳應該是老師吧？」感謝他之後他好奇詢問。Bingo！「看起來就是老師的樣子。呵呵！」詢問他家住何處。「住在粘厝庄喔！」女真族完顏部的後裔果然剽悍無比。感謝他的拔刀相助，他發動機車揚長而去。

繼2021年疫情期间田間散策時，和老媽及弟弟在灌溉溝渠旁漁網上解救了一隻小烏龜，今年又救了一條吳郭魚。只能說衆生平等有靈，生命誠可貴！

乙巳年金門黃氏謁祖尋根之旅

◎ 黃逸歆

金門縣黃姓聚落皆以「紫雲衍派」為堂號，每年農曆正月初三有迎「五安始祖」黃守恭公聖像巡安的習俗。乙巳年（2025年），正逢後浦頭村輪值，金門縣宗族文化研究協會創會會長黃奕展與金門縣黃氏宗親會黃奕木理事長於五月初即開始籌畫「五黃六股謁祖尋根之旅」。

7月17日上午8時30分，123位宗親戴巨祥旅行社贈送的淺藍色帽，身著三位鎮民代表（天成、文欣、奕熾）合贈的紫色上衣（象徵紫雲始祖裔孫），恭奉紫雲始祖守恭公聖像啟程。隨行尚有汝浦太守祖（品德完人黃偉）神像、金水（前水頭）開基主仲卿神像，以及轎輦、彩旗等儀仗。衆人搭乘金星號客輪，浩浩蕩蕩踏上尋根之旅。此乃繼2010年、2018年後，守恭公聖像第三次返鄉，意義非凡！

一、同安金柄大宗祠祭祖

金門黃氏宗親主要為守恭公四子綸公後裔，據同安族譜記載，綸公一脈世居同安金柄，至第29世起，子孫陸續遷居金門，開枝散葉。因此金門黃氏宗親登陸後，首先來到綸公開基祖祠——金柄大宗祠。

宗祠上方高懸「熱烈歡迎金門縣黃氏宗親會恭迓紫雲始祖聖駕回鑾泉州開元寺駐幸金柄」紅色橫幅。村民熱情相迎。

，沿途鋪設十道拱門，男跳拍胸舞，女舞腰鼓陣，鑼鼓喧天，鞭炮齊鳴。

金柄大宗祠始建於唐長安年間（703年），屢經興廢。1987年3月，族人按原規模重建（祠內牆上鐫刻捐資者芳名，金門鄉親眾多，先父捐資萬元人民幣亦列其中），歷時近三載方告落成。宗祠外觀美侖美奐，為廈門市最大宗祠，2007年被列為廈門市涉臺文物保護單位。

二、祭拜綸公暨祖妣智氏墓

同安房始祖綸公（669—755），字彬夫；祖妣智氏（671—759）。育七子八女。五子文雁公於唐肅宗上元二年（761）登進士，官至監察御史，封開國公，諡忠義。綸公父子以子貴，贈監察御史，祖妣贈一品夫人。

綸公墓因年久失修而荒蕪，後經海內外宗親合力倡修（金門族裔慷慨解囊，墓後立有贊助芳名紀念石碑）。墓地位於金柄村北郊大侖山麓，盡覽同安秀色。祖妣墓亦同期修繕。衆裔孫肅立墓前，虔誠祭拜。禮成，返回金柄大宗祠，受長老及村民盛宴款待。午後一場大雨稍作休憩，隊伍再啓程前往泉州開元寺。



金門族裔祭拜守恭公墓。

三、開元寺檀樾祠內祭拜五安祖祿位

謁祖團一行於7月17下午到達泉州開元寺，受到泉州紫雲黃氏宗親總會理事會熱情接待，五安各地宗親及泉州紫雲黃氏總譜編委會宗親傾情協助。

開元寺位於泉州市鯉城區西街，始建於唐垂拱二年（686），原為黃守恭公桑園。相傳守恭公（629—712）受「桑開白蓮」夢境感化，獻地建寺。因建時

「紫雲覆頂」，亦稱「紫雲寺」，即謂「紫雲黃氏」之由來。唐玄宗開元26年（738）賜額為開元寺，主體格局定型於宋元。巍峨的大雄寶殿及東西雙塔（鎮國塔、仁壽塔，高40餘米，宋代仿木石構）為泉州地標，2021年被列入世界文化遺產名錄。

寺僧感念守恭公大德，於戒壇東翼建檀樾祠奉祀。明萬曆二十四年（1596），守恭公裔孫黃文炳率族人鼎新祠宇，是為紫雲黃氏祖庭。

金門宗親進入檀樾祠第四進後廳的詔安堂，舉行紫雲始祖祭祖及安座儀式。詔安堂後壁正中設雕花貼金木龕，後座

供奉守恭公及夫人李氏、司馬氏神主；前座供奉經、紀、綱、倫、五安公及夫人神主。

當日神位案前供奉素味香果等祭品。祭禮開始，由黃奕木理事長主祭，常務理監事、泉州紫雲黃氏宗親總會理事會宗親陪祭，黃奕展當司儀，於全體肅穆上香後，行三跪九叩禮，最後全體謁祖團員向神位恭行三鞠躬禮，歷時20餘分鐘隆重完成祭祖典禮，敬祖之情溢於言表。守恭公祿位在此受萬眾瞻仰已歷一千三百餘年，作為紫雲裔孫，當感無比自豪！

四、守恭公墓園祭祖

唐太極元年（712）二月十八日，守恭公逝世，享壽八十有四，安葬於泉州西郊白塔後西山。墓穴號「大陽開春」，原墓形制簡樸，因自然生長開白花、結紅果之薔薇科灌木，俗稱「刺仔墓」。

歷經重修，現存墓園規模約2000餘平方米，主體基本保留明崇禎五年（1632）重修形制。墓丘呈橢圓形，前立花崗岩墓碑，正中陰刻「西安始祖之墓」（注：因五子黃緯早年失聯未列，故當時稱「西安」），左側刻「大明崇禎壬申冬裔孫夢松立」。2001年獲批為福建省

級文物保護單位。

2003年，墓前增建仿唐牌坊，上層正中刻「江夏」及「紫雲始祖」匾額；下層設「五安門」，門上浮雕描繪守恭公生平事蹟（養蠶織絹、樂善好施、桑蓮獻瑞、捨宅建寺、紫雲蓋地、子分五安），寓意祖德流芳，瓜瓞綿長。此墓不僅是珍貴史跡，更是海峽兩岸血脉相連、同根同源的重要見證。

五、祭拜南安羅東祖妣李氏墓

紫雲黃氏祖妣李氏（632—721），系出名門，儀範端莊，內助稱賢。誕育經、紀、綱、倫四子。待婢女司馬氏親如姐妹，後憫其孤，勸守恭納為側室（生綱公）。

垂拱二年（686），守恭公捨宅建寺，李氏深明大義，鼎力襄成。後李氏隨長子經公徙居南安蘆川。唐開元九年（721）十月十八日逝世，卜葬南安埔頭村十班山麓。

穴稱「過路蜈蚣」。墓園氣象恢弘，墓碑莊嚴，銘曰：「唐紫雲黃氏開基祖妣李氏懿德孺人之墓」。墓埕前聳立五拱牌坊，象徵「五子並茂、紫雲熾昌」。牌坊拱門與墓亭石柱遍刻楹聯，頌揚祖母懿德流芳。

六、金門宗親贊助總譜編委會經費

木本於根，水本於源，人本於祖。族譜乃記錄氏族淵源、遷徙繁衍之寶典，亦為子孫緬懷先賢之紐帶。泉州紫雲黃氏（五安）總譜編委會運作已久，仰賴族人支持。

此次金門宗親藉謁祖之機踴躍捐輸，金門縣黃氏宗親會捐新台幣六萬元及十萬元整，金門縣汝浦黃氏基金會捐人民幣二萬元，加上奕展、奕木、奕熾、俊偉及筆者等個人捐款，總計約人民幣七萬元，略盡綿薄，祈盼總譜早日告成。

七、沿途景點簡介

謁祖團沿途還參訪了永泰雲頂風景區、德化順美陶瓷生活館、永春達埔香文化園、豐澤區蟳埔漁村、晉江梧林古村落及晉江五店市。尤其看到了兩岸共飲一江水的「晉江」，心情特別激動。

八、謁祖尋根之旅圓滿順利

7月20日天朗氣清，航班順暢。團員午膳後，恭請紫雲始祖聖像再至金柄大宗祠辭行。下午五點，衆人搭乘金瑞龍客輪返金，並恭送聖像回駐蹕之所——汝浦黃氏家族廟安座，為期四天三夜的謁祖尋根之旅圓滿落幕。期盼兩岸宗親多多交流，黃氏家族枝繁葉茂，世代昌隆！

美麗花旗木

◎ 小荷

一抹又一抹桃紅傳遞拈花禪心
褪去人世詭譎風景
直至花架飄零徒剩枝葉殘宴
旅人眼眸閃爍著深刻感動

雨霽天青
空氣中散播著雜沓丹紅
歲月深處，是誰靈魂被喚醒
記住賞花之樂樂無窮
燦麗而古典

又名桃紅陣雨樹的妳
千里迢迢遠自印度而來
容貌粉紅彷如櫻花
馨香遠逸，是上蒼的恩賜
聽任季節傳來喜悅
羞怯模樣兒雅姿曼妙
在春天裡揚起一場小小騷動

樹下遊客穿梭
心繫如此美好相遇
且休管世事動盪

泰國也有「101」 東北省分黎逸府藏台灣意象

【中央社記者楊曉茹泰國
黎逸府13日電】位於泰國東北部的黎逸府力推觀光軟實力，且處處暗藏台灣意象，不僅黎逸府的泰文意即「101」，週末還有夜市開張，且著名景點黎逸塔也會施放跨年煙火，該府省長直呼應結為姊妹塔。

外國旅客來到台灣，台北大樓是必訪景點，而在泰國也有「101」，那就是位於泰國東北部的黎逸府（Roi Et），該府古文地名意思是11，因為當地有11個古城門，又因古文文字看似101，之後泰文就以意思是101的Roi E為名。

中央社應泰國貿易經濟辦

攜未核准加熱菸品回台最高罰500萬

【中央社記者沈佩瑤台北13日電】台

灣首波合法加熱於最慢10月開賣，國健署今天提醒，未來民眾若想從國外帶回

「衛生福利部國民健康署昨天公布，其中

組合元件，仍不得攜帶入境，違者最

可處500萬元罰鍰。

菸防制法新法上路逾2年，今年首

波2業者14品項加熱於有條件過審。衛

生福利部國民健康署昨天公布，其中

組合元件，仍不得攜帶入境，違者最

可處500萬元罰鍰。

菸防制法新法上路逾2年，今年首

波2業者14品項加熱於有條件過審。衛

生福利部國民健康署昨天公布，其中